CITY OF HOUSTON Annise D. Parker

FINANCE & ADMINISTRATION Mayor
STRATEGIC PURCHASING DIVISION

Calvin D. Wells, Deputy Director
City Purchasing Agent

P.O. Box 1562

Houston, Texas 77251-1562

F. 832.393.8755
www.houstontx.gov

July 10, 2014

SUBJECT: Letter of Clarification No. 2 for Oil Water Separators/Interceptors Maintenance & Disposal Services
For Solid Waste Management

REFERENCE: ITB No.: S23-L24839

TO: All Prospective Respondents

This Letter of Clarification is issued for the following reasons:
e To revise the above referenced solicitation as follows:

1. The bid due date remains Thursday July 24, 2014 at 10:30 am.

2. Remove Section B, Scope of Work/Specifications, pages 7 of 41 through 10 of 41 and replace
with Revised Section B, Scope of Work/ Specifications, pages 7 of 40 through 10 of 40 dated
7/10/2014 attached

3. Delete in its entirety page 12 of 41, Appendix B: Schedule of Work at Storm Water Inlet Filtration
Devices.

4. ELECTRONIC BID FORM:

Note: Due to the bid form revisions, all potential bidders who already submitted their pricing must
withdraw their bids and re-submit new bids via the City’s e-bid system.

QUESTIONS AND ANSWERS

Question 1. Testing prior to pump out service to be performed, is the testing to be paid for by the vendor or is
this expense covered by the City of Houston?

Answer: The City has a vendor that will do the testing prior to pump out. The bidding vendors will not have to
do the testing. See 9.0, Section B, Scope of Work/ Specifications subsections 9.1 and 9.2, pages
8 and 9 of 40 Revised dated 7/10/2014 attached.

Question 2. Section BB Appendix A, this is stating an annual pump out and cleaning with a monthly
maintenance / inspection is this correct? *

Answer: Correct. See 4.0 Section B, Scope of Work/ Specifications subsections 4.1, 4.2 and 4.3, page 7 of
40 Revised dated 7/10/2014 attached



Question 3. Appendix B, is stating an annual pump out and cleaning with a quarterly maintenance / inspection
is this correct?

Answer: All work in Appendix B page 12 of 41 is deleted from this bid solicitation. The inlet filtration
devices have been removed from service.
Question 4. Appendix D, is showing pump out service every 90 days with no monthly maintenance /
inspection, is this correct? *
Answer: Correct. See 3.0 Section B, Scope of Work/ Specifications subsections 3.1, 3.2 and 3.3, page 7 of
40 Revised dated 7/10/2014 attached

Question 5. For the monthly maintenance / inspections are you looking for a monthly fee or a per unit price? *

Answer: Please quote a monthly fee per unit listed in appendix A page 11 of 41.

Question 6. For broken parts / pumps at each site, will the vendor be responsible for cost of supplying parts
and repair service or is this something that is reported back to the City of Houston for them to get
repaired?

Answer: Contractor shall report back to City of Houston for the city to get repaired.

When issued, Letter(s) of Clarification shall automatically become a part of the solicitation documents and shall supersede
any previous specification(s) and/or provision(s) in conflict with the Letter(s) of Clarification. It is the responsibility of the
respondent to ensure that it has obtained all such letter(s). By submitting a bid on this project, respondents shall be
deemed to have received all Letter(s) of Clarification and to have incorporated them into this bid. If you have any
guestions or if further clarification is needed regarding this solicitation, please contact me.

Sincerely,

Rey Breawx

Roy Breaux
Procurement Specialist

City of Houston, Strategic Purchasing Division
832-393-8728

Attached: Section B, Scope of Work/Specifications revised 7/10/2014

Council Members: Brenda Stardig Jerry Davis Ellen R. Cohen Dwight A. Boykins Dave Martin  Richard Nguyen Oliver Pennington Edward Gonzalez Robert Gallegos Mike Laster
Larry V. Green Stephen C. Costello David W. Robinson Michael Kubosh C.O. “Brad” Bradford Jack Christie
Controller: Ronald C. Green



SECTION B
SCOPE OF WORK/SPECIFICATIONS

1.0 GENERAL:

1.1 The Contractor shall provide all necessary labor, supervision, equipment and supplies for
the Maintenance and pump out services of storm water oil/water separators (OWS);
pump out services of truck wash sanitary oil/water interceptors (OWI) and bays. The
Contractor shall comply with all applicable Federal, State and Local regulations
regarding the collection, transportation and disposal of the OWS, inlet filtration boxes,
OWI and bays content at designated City’s disposal contractor — Republic Services. The
City does not guarantee any specified quantities, but has stated all quantities herein as
good faith estimates only. The Contractor admits knowledge that figures may change
depending on federal, state and local guidelines which may be amended or revised
during the Contract Term.

2.0 SERVICES TO BE PERFORMED ANNUALLY AT STORM WATER OWS:

2.1 The annual service to be performed in March 2014 or as directed by the City of
Houston’s Designee.

2.2 All filters and screens shall be removed and cleaned, then reinstalled. All sludge and
debris removed from filters shall be properly disposed in accordance with federal, state,
and local regulations.

2.3 Each storm water OWS shall be pumped out completely, cleaned, and all sludge
removed. All sludge removed from cleaning of the storm water OWS and inlet filtration
boxes will be transported to the Republic landfill facility designated by the City of
Houston.

3.0 Quarterly Services to be Performed at the Truck Wash Sanitary OWI and Bays

3.1 Quarterly services shall be performed on the months of March, June, September and December
or as directed by the City’s designee.
3.2 Locations of truck wash sanitary OWI and bays are specified on Appendix D.
3.3  Contractor shall pump out completely each truck wash sanitary OWI and bays. All sludge
Collected from the truck wash sanitary OWI and bays shall be transported to the City’s disposal
contractor — Republic Services landfill facility designated by the City.

4.0 Monthly Services to be Performed at the Storm Water OWS:

4.1 Monthly service of storm water OWS shall be performed on the third Tuesday of the month or as
directed by the City’s designee.

4.2 Locations of storm water OWS are specified on Appendix A.

4.3 Monthly service of storm water OWS shall include the following. The contractor shall perform
visual inspection and perform measurements of storm water OWS content layers. Remove all
trash/debris from the manhole(s) and storm water OWS. The contractor shall record the visual
inspection and measurements of storm water OWS content layers on the Visual Inspection Log form
(Appendix C) that the City will provide to the contractor. The Visual Inspection Log form shall include
the storm water OWS location, date and time of inspection, name of the inspector; overall condition of
the storm water OWS and measurement of the storm water OWS content layers. The Visual
Inspection Log along with before and after pictures showing the condition of the storm water OWS
must be submitted to the City’s designee via email no later than five (5) working days after the
monthly service. Pictures of the Oil Water Separator Storm water sludge depth, as measured by
Sludge Judge, to indicate actual sludge depth before and after Oil Water Separator Maintenance and
Pumpout Events.
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5.0

6.0

7.0

8.0

9.0

HOURS OF OPERATION:

5.1 The contractor shall perform the services during the following hours: Monday through
Friday from 8:00AM — 5:00PM. The contractor may work, with prior approval from the
City, extended hours to ensure timely completion of work at no additional cost to the City.

DOCUMENTATION:

6.1 The City will provide the manifest for contractor to use for each load removed from each
City facility. The manifest form shall be a multi-part, multicolored form consisting of four
(4) pages. One copy of the form will be retained at the pick-up site to show that a load
has in fact been picked up, one copy will be for the transporter, one copy will be retained
by the disposal facility when the load has been delivered and the fourth copy (original)
will be returned to the generator (City) after the representative of the disposal unit has
signed the form to indicate they have received the load.

6.2 Sequentially numbered manifests shall contain the following minimum information:

6.2.1 Contractor Name, Address and Phone Number

6.2.2 Driver's Name, Signature and Driver’s License Number

6.2.3 City Facility and Location, Pick-up Date and Destination

6.2.4 Proper Name of Product

6.2.5 Quantity Removed (gallons)

6.2.6  Signature of City Representative

6.2.7 Vehicle Number and Vehicle License Number (Tag)

6.2.8 Final Destination (Treatment Storage Disposal (TSD) Facility)

LICENSE AND PERMITS:

7.1

The contractor shall, without additional expense to the City, be responsible for obtaining
any necessary license, permits and/or approvals for complying with any Federal, State,
County, Municipal and other laws, codes and/or regulations applicable to the
performance of work or to services to be provide under the scope of work.

CITY’S DISPOSAL CONTRACTOR DELIVERY ADDRESSES — REPUBLIC SERVICES:

8.1

8.2

Storm water content will be disposed at the following location:

McCarty Road LF TX
5757 Oates Road
Houston, Texas 77078

Sanitary content for all centers, except at 1245 Judiway, will be disposed at the following location:

5113 McCarty Road LF TX
5757 Oates Road
Houston, Texas 77078

For 1245 Judiway, the specified location is
Blue Ridge Landfill
Fresno Texas.

Lab Tests of Contents Prior to Performing Pump Out Services:

9.1

The City and its qualified vendors, i.e. engineers and lab, will perform all necessary tests

prior to performing pumping out services for the storm water OWS and truck wash
sanitary OWI and bays.
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10.0

10.1

11.0

111

12.0

12.1

13.0

13.1

13.2

13.3

13.4

9.2 If such tests indicate a presence of hazardous materials in the storm water OWS, truck
wash sanitary OWI and bays; the City will be responsible for the collection, transportation
and disposal of the hazardous materials

ADDITIONS & DELETIONS:

The City, by written notice from the City Purchasing Agent to the Contractor, at any time during the term
of this contract, may add or delete like or similar equipment, supplies, locations and/or services to the list
of equipment, supplies, locations, and/or services to be provided. Any such written notice shall take
effect on the date stated in the notice from the City. Similar equipment, supplies, services, or locations
added to the contract shall be in accordance with the contract specification/scope of services, and the
charges or rates for items added shall be the same as specified in the fee schedule. In the event that the
additional equipment, supplies, locations and/or services are not identical to the item(s) already under
contract, the charges therefore will then be the Contractor’s normal and customary charges or rates for
the equipment, supplies, locations and/or services classified in the fee schedule.

ESTIMATED QUANTITIES NOT GUARANTEED:

The estimated quantities specified herein are not a guarantee of actual quantities, as the City does not
guarantee any particular quantity of services during the term of this Contract. The quantities may vary
depending upon the actual needs of the Department. The quantities specified herein are good faith
estimates of usage during the term of this Contract. Therefore, the City shall not be liable for any
contractual agreements/obligations the Contractor enters into based on the City purchasing all the
guantities specified herein.

INTERLOCAL AGREEMENT:

Under the same terms and conditions hereunder, the Contract may be expanded to other government
entities through inter-local agreements between the City of Houston and the respective government
entity that encompass all or part of the products/services provided under this contract. Separate
contracts will be drawn to reflect the needs of each participating entity.

WARRANTY OF SERVICES:

Definitions: “Acceptance” as used in this clause, means the act of an authorized representative of
the City by which the City assumes for itself, approval of specific services, as partial or complete
performance of the Contract.

“Correction” as used in this clause, means the elimination of a defect.

Notwithstanding inspection and acceptance by the City or any provision concerning the conclusiveness
thereof, the Contractor warrants that all services performed under this Contract will, at the time of
acceptance, be free from defects in workmanship and conform to the requirements of this Contract. The
City shall give written notice of any defect or nonconformance to the Contractor within a one-year period
from the date of acceptance by the City. This notice shall state either (1) that the Contractor shall
correct or re-perform any defective or non-conforming services at no additional cost to the City, or (2)
that the City does not require correction or re-performance.

If the Contractor is required to correct or re-perform, it shall be at no cost to the City, and any services
corrected or re-performed by the Contractor shall be subject to this clause to the same extent as work
initially performed. If the Contractor fails or refuses to correct or re-perform, the City may, by contract or
otherwise correct or replace with similar services and charge to the Contractor the cost occasioned to
the City thereby, or make an equitable adjustment in the Contract price.
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14.0

14.1

CRIMINAL JUSTICE INFORMATION SYSTEMS (CJIS) COMPLIANCE (Applicable to Houston
Police Department (HPD) Occupied Facilities:

The Houston Police Department recognizes that by allowing physical or logical (electronic) access to
HPD facilities or network resources, people may gain access to information or systems they are
statutorily prohibited from accessing. To comply with state and federal regulations, the Houston Police
Department is required to document and investigate access requests to be sure access is necessary
and permitted. Bidders/Respondents, therefore, agree to review the Criminal Justice Information
Systems(CJIS) process and related documents located at
http://www.houstontx.gov/police/cjis/hpdvendorcertification.htm and shall comply with the terms and

requirements therein.
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Appendix B: Schedule of Work at Storm Water Inlet Filtration Devices

Waste Type
Cleanout
Capacity LAB TEST
Estimated | THEN
Destination | Control Location - PUMPOUT
- Type Designated | Comments Address Volume AND Maintenance | Total
Storm # (Gallons) CLEAN
Storm Inlet
Water Filtration | NW Roll-off
Devices | Depository 1 | Containers 9003 North 5 Annual Quarterly 1
Main
NW
Depository2 | Used QOil 9003 North 5 Annual Quarterly 1
Main
NW
Sample 1 Truck Wash 1245 5 Annual Quarterly 1
Judiway
Street
North of
NW Underground
Sample 5 Storage Tank 1245 5 Annual Quarterly 1
Judiway
Street
NW
Sample 6 Deadline 1245 5 Annual Quarterly 1
Parking Judiway
Street
Between Truck
Parking and
SE Sample 2 Truck Wash 1506 Central 5 Annual Quarterly 1
Street
Between Truck
Parking and
SE Samp|e 3 Truck Wash 1506 Central 5 Annual Quarter|y 1
Street
Between Truck
Parking and
SE Sample 4 Truck Wash 1506 Central 5 Annual Quarterly 1
Street
Westpark South of
Sample 4 Employee 5900 5 Annual Quarterly 1
Parking Westpark
Deadline 11500 South
SW Sample Parking Post Oak 5 Annual Quarterly 1
Road
Grand Total
10
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